
— Бя гу чае ле та для ця бе ста ла, 
на пэў на, са мым імі джа вым. Пра 
ця бе шмат пі са лі, аб мяр коў ва лі. 
Асаб лі ва пас ля мат ча па між «Тар-
пе да» і ал бан скім «Ку ке сі» ў Лі зе 
Еў ро пы, ка лі ты рас кры ты ка ваў 
гуль ню бе ла рус кай ка ман ды.

— Ка жуць, што чор ны пі яр — гэ та 
так са ма пі яр. Не ска жу, што я не ха-
чу, каб пра мя не пі са лі, але да ўся го 
па доб на га стаў лю ся да во лі спа кой на, 
асаб лі вай па пу ляр нас ці, праз мер най 
ува гі да сва ёй асо бы не ад чу ваю. Што 
ты чыц ца гуль ні з удзе лам ка ман ды з 
Жо дзі на, я не ду маў, што яна ста не 
та кой рэ за нанс най. На огул лі чу, што 
гіс то рыя раз дзьму тая. Гэ та быў аб-
са лют на звы чай ны эфір, які ні чым не 
ад роз ні ваў ся ад ас тат ніх. Маг чы ма, я 
кры ху пе ра гнуў, ад нак ка заў аб тым, 
што са праў ды ад бы ва ла ся на по лі. І рэ-
ак цыя кі раў ніц тва «Тар пе да-Бе ЛАЗ», 
на мой по гляд, бы ла ня пра віль най. 

— Пад час гэ тай пі кі роў кі нех та 
на ват за су мня ваў ся ў на яў нас ці ў 
ця бе дып ло ма аб вы шэй шай аду-
ка цыі.

— Сё ле та я за кон чыў воч нае ад-
дзя лен не Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
эка на міч на га ўні вер сі тэ та па спе цы-
яль нас ці «між на род ныя ін вес ты цыі». 
Ву чыў ся, на са мрэч, ня дрэн на. Пе ра-
здач у мя не ні ко лі не бы ло. Узяў ад 
уні вер сі тэ та тое, што і ха цеў: ад крыў 
для ся бе вы дат ных лю дзей і ва ло-
дан не за меж ны мі мо ва мі. Два га ды 
я су мя шчаў ву чо бу з пра цай. Мо ман-
та мі бы ло скла да на. Ка лі ў ста лі цы 
ад бы ваў ся чэм пі я нат све ту па ха кеі, у 
мя не ўзні ка ла жа дан не ўста на віць на 
«Мінск-Арэ не» рас кла душ ку. Але ва 
ўні вер сі тэ це да ма ёй пра цы ста ві лі ся 
з па ра зу мен нем.

— А ка лі за ці ка віў ся фут бо лам?
— У 1999 го дзе баць ка на быў мне 

мяч, а не ўза ба ве я сха дзіў на хат ні 
матч са лі гор ска га «Шах цё ра». Та ды 
на ста ды ё не «Бу даў нік» не бы ло ка-
зыр ка, ста я лі звы чай ныя лаў кі. Пры 
гэ тым лю дзей на фут бол пры хо дзі ла 
шмат. Больш за 4 ты ся чы ча ла век на 
фут бо ле бы ло дак лад на. Гэ та за ўва-
жа лі ўсе. Я пры сут ні чаў лі та раль на на 
ўсіх хат ніх мат чах і пра пус ціў толь кі 
су стрэ чу з мін скай «Зор кай-БДУ», у 
якой «Шах цёр» пе ра мог з лі кам 9:1, 
да сяг нуў сва ёй са май буй ной вік то рыі 
ў Вы шэй шай лі зе. Я лі чу, што «Шах-
цёр» уз ору 2004 і 2005-х га доў — гэ-
та адзін з най леп шых калектываў у 
су ве рэн най гіс то рыі на ша га фут бо-
ла. Ка ман да амаль не пра пус ка ла, 
за ва я ва ла Ку бак Бе ла ру сі, ста ла 
чэм пі ё нам кра і ны. У ата цы та ды гу-
ля лі Сяр гей Ні кі фа рэн ка і Аляк сандр 
Клі мен ка. Апош ня га я на огул лі чу 

са мым леп шым на па да ючым у та га-
час ным бе ла рус кім фут бо ле. Ён ва-
ло даў цу доў ным гуль ня вым сты лем. 
Па ра лель на па ча со пі се для на ле пак, 
пры све ча ным чэм пі я на ту Іта ліі, я за-
свой ваў су свет ны фут бол. Ча со піс 
з'я віў ся ў мя не за поз на, на леп кі для 
яго ўжо не пра да ва лі ся, але ў ім пры-
сут ні ча ла ін фар ма цыя пра вы дат ных 
фут ба ліс таў, мож на бы ло лёг ка ўзба-
га ціць свае ве ды. Чы таў кні гі, гля дзеў 
мат чы чэм пі я на ту Еў ро пы-2000. З гэ-
та га ўсё па чы на ла ся...

— Во сень 2013 го да, на пэў на, 
кар ды наль на змя ні ла тваё жыц-
цё. Та ды ад быў ся фі нал кон кур су 
ка мен та та раў Бел тэ ле ра дыё кам-
па ніі. Мне на ват зда ло ся, што ты 
асаб лі ва не хва ля ваў ся.

— Я б так не ска заў. І гля дзець 
тыя за пі сы я б за раз на ват не ад-
ва жыў ся. Шчы ра ка жу чы, та ды мне 
зда ва ла ся, што бы лі за яў кі, мац ней-
шыя за маю.

— Ра шэн не паў дзель ні чаць 
пры няў во ка м гнен на?

— Так, пра кон курс да ве даў ся ад 
сяб ра. Для яго трэ ба бы ло зра біць 
за піс і ада слаць у Мінск. З гэ тым мне 
да па мог Кі рыл Паў ло віч, фа то граф 
са лі гор ска га «Шах цё ра», які мо жа 
зра біць з фо та і ві дэа лі та раль на ўсё. 
Ён та ды пра ца ваў на са лі гор скім тэ-
ле ба чан ні, дзе я здо леў за пі саць гук 
у нар маль най сту дыі, на клас ці на ві-
дэа. Атры ма ла ся да во лі доб ра.

— А ад куль у ця бе пра га да ка-
мен та ван ня?

— Я аб мяр коў ваў фут бол заўж ды 
і ў лю бой кам па ніі. Гэ тым, маг чы ма, 
на ват на да куч ваў лю дзям, але амаль 
усе мае сяб ры спорт лю бяць. Да рэ чы, 
агуч ваў у сяб роў скім ко ле не са праўд-
ны фут бол, а на шы мат чы на гуль ня-
вой пры стаў цы Play Statіon. Ця пер у яе 
гу ля ем ра дзей, але мо жам спа кой на 
зла дзіць 10-га дзін ны ма ра фон гуль ні. 
Ства ра ем па між са бой паў на цэн ныя 
тур ні ры і спа бор ні ча ем.

— Свой пер шы матч па мя та еш 
доб ра?

— Так, ра зам з Аляк санд рам 
Цвяч коў скім ка мен та ваў па яды нак 
анг лій скай Прэм' ер-лі гі. Ён быў жу-
дас ным — і з пунк ту гле джан ня май го 
ка мен та ван ня, і з-за та го, што ад бы-
ва ла ся на по лі. Пры гэ тым з Цвяч коў-

скім пра цу ец ца доб ра. Ён дае маг-
чы масць вы ка зац ца, не пе ра ры вае, 
у пэў ны мо мант мо жа пад тры маць. 
Пер шы са ма стой ны матч я пра вёў 
вяс ной 2014 го да, і та ды зра зу меў, 
што гэ та ў ты ся чу ра зоў скла да ней, 
чым пра ца ваць у па ры. Ты цал кам па-
ві нен за паў няць эфір, без пе ра пын ку. 
Па ад чу ван нях мне зда ло ся, што з 
рэ парт ажам та ды спра віў ся.

— Як, да рэ чы, рых ту еш ся да 
эфі раў?

— На мат чах чэм пі я на ту Анг ліі ма-
гу пра ца ваць амаль без пад рых тоў кі. 
Але я ўсё роў на за хо джу на афі цый-
ны сайт чэм пі я на ту, пам пую 55 ста ро-
нак з анг ла моў ным тэкс там і чы таю іх 
пе рад мат чам. Рэч да во лі ка рыс ная, 
і ка лі ты пе рад гуль нёй ад крыў гэ ты 
сайт, па пра ца ваў з ім, больш та бе 
для транс ля цыі ні чо га не 
трэ ба. Вель мі важ на пад-
час рэ парт ажа мець пад 
ру кой ін тэр нэт. Дзе ля 
гэ та га пры но шу з са бой 
ноў тбук, а пад час транс-
ля цыі апе ра тыў на ад соч-
ваю ці ка вую і ка рыс ную 
ста тыс ты ку.

— Са мыя яск ра выя 
свае па мыл кі пры га да-
еш?

— А та кіх, на шчас це, 
не бы ло. Боль шасць ма іх 
па мы лак звя за на з мо вай. 
Паў то ры слоў, на прык лад. 
Каб гэ та га не зда ра ла ся, 
трэ ба больш чы таць мас-
тац кай лі та ра ту ры. Гэ та ві-
да воч на. Фут боль ная лек-
сі ка да во лі вуз кая, трэ ба 
вы ка рыс тоў ваць раз на стай ную мо ву. 
У лі та ра ту ры да во лі шмат аба ро таў, 
якія мож на ска рыс таць у пра цы.

— Што за два га ды пра цы на 
тэ ле ба чан ні ця бе най больш ура-
зі ла?

— Тое, што мно гія прос та не да-
ацэнь ва юць пра цу ка мен та та ра, ду-
ма юць, што гэ та вель мі лёг ка. Ад-
ной чы для ін тэр нэт-транс ля цыі ў Са-
лі гор ску, каб бы ло ці ка вей, за пра сіў 
у эфір свай го сяб ра. Шчы ра ка жу чы, 
ён быў кры ху ша кі ра ва ны, ад чу ваў 
вя лі кія цяж кас ці.

— Ула дзі мір На віц кі ў ін тэр в'ю 
рас каз ваў мне, што пад час транс-
ля цыі з Іс па ніі ён ся дзеў ся род 
мяс цо вых гле да чоў, і яны спра ба-
ва лі час та ваць яго ві ном. А што за-
баў нае ад бы ва ла ся з та бой пад час 
эфі раў?

— Я на огул не люб лю пра ца ваць 
у па доб ных умо вах. На мно гіх бе ла-
рус кіх ста ды ё нах ня ма аб ста ля ва ных 
ка мен та тар скіх па зі цый, і яны зна-

хо дзяц ца прос та ся род ба лель шчы-
каў. Ка лі пра ца ваў у На ва по лац ку, 
ад чу ваў неш та па доб нае. Та ды мяс-
цо вы «Наф тан» гу ляў з БА ТЭ. У трох 
кро ках ад мя не ся дзе лі заў зя та ры 
БА ТЭ, з ін ша га бо ку — прад стаў ні кі 
мяс цо вай ка ман ды, а зза ду — мяс-
цо выя ба лель шчы кі, якія па ста ян на 
лез лі ў мой тэ ле ві зар пад гля дзець 
спрэч ныя мо ман ты. Скан цэнт ра вац-
ца бы ло вель мі скла да на. Мно гія рэ-
чы прос та скоў ва лі. За маг чы масць 
ад асо біц ца ў ка мен та тар скай ка бі не 
я люб лю «Ба ры саў-Арэ ну». Умо вы 
для вя дзен ня транс ля цыі мне па-
да ба юц ца ў Го ме лі. І мне хо чац ца, 
каб там час цей гу ля ла на ша збор-
ная. Ня дрэн нае мес ца зна хо джан не 
ка мен та тар скай ка бі ны ў Жо дзі не, 
ха ця агля ду за мі на юць ме та ліч ныя 
пе ра га род кі на вок нах.

— Ты, ка лі не па мы ля ю ся, ужо 
па спеў па пра ца ваць у эфі ры ра зам 
з за про ша ны мі экс пер та мі...

— Так, ра зам з бы лым ва ра та ром 
збор най Бе ла ру сі Ва сі лём Ха му тоў-
скім. І я ўсце ша ны, што ён з'я віў ся 
на на шым тэ ле ба чан ні. Пад час эфі-
раў на яго пры ем на па гля дзець, яму 
заўж ды ёсць пра што ска заць. Ва-
сіль ах вот на ідзе на су страч. Мы час-
та ро бім транс ля цыі, у якіх гу та рым з 
фут ба ліс та мі на ка ме ру ў пе ра пын ку, 
пас ля гуль ні. І мне ча сам зда ец ца, 
Ва сіль ад чу вае твае праб ле мы, сам 
спус ка ец ца да ця бе з тры бу ны, каб 
да па маг чы. Ча ла век аб са лют на ад-
кры ты, ад нак ім не трэ ба зло ўжы-
ваць. Вар та, каб бы лі і ін шыя экс пер-

ты з лі ку спарт сме наў, але іх за ма ла. 
І гэ та праб ле ма.

— Усё час цей у фут боль ных 
пра гра мах з'яў ля юц ца пры го жыя 
дзяў ча ты, якія ў спор це не заў сё-
ды раз бі ра юц ца, але для кар цін кі 
прос та вы дат ныя.

— Стаў лю ся да гэ та га без за хап-
лен ня. Пры ем на, ка лі на эк ра не з'яў-
ля юц ца дзяў ча ты, ад нак іх па він на 
ха паць у звы чай ным жыц ці. Ка лі яна 
не раз бі ра ец ца ў дыс цып лі не, які з яе 
толк? Па доб нае дэ валь вуе пра фе сію. 
Знай сці ў ад ной асо бе і пры га жу ню, 
і доб ра га спе цы я ліс та скла да на, але 
маг чы ма. Дык да вай це шу каць та кіх 
і не да пус каць у эфір тых, хто не ва-
ло дае тэ май.

— Ты за да во ле ны бя гу чым фут-
боль ным се зо нам?

— Не. Мно гае вы ра шае эфект 
пры сут нас ці. Ка лі ты пры сут ні ча еш 
на тры бу не, гля дзіш на фут бол, усё 
зда ец ца нар маль ным. Але ка лі чэм пі-

я нат ад соч ваць па вод ле ста тыс ты кі, 
праз ін тэр нэт, гэ та вель мі неці ка ва. 
У нас за ма ла ін фар ма цый ных на-
год. І гіс то рыя з мат чам жо дзін ска га 
«Тар пе да» ста ла так аб мяр коў вац ца 
толь кі та му, што ў на шым фут бо ле не 
ха пае па дзей, зру хаў. 

— Ты не пры хіль нік по гля ду, 
што свой фут бол трэ ба лю біць 
толь кі та му, што ён свой?

— Яго трэ ба лю біць, але гэ тым 
спра ва не па він на аб мя жоў вац ца. 
Фут бол трэ ба ра біць леп шым, чым 
ён ёсць. А як гэ та зра біць, я не ве даю. 
І мне зда ец ца, ні хто не ве дае. Коль кі 
не зды май про ма-ро лі кі, не ства рай 
акаў нты ў «Тві та ры», ён усё роў на 
не ці ка вы. Лю дзі не ідуць на фут бол. 
Для Са лі гор ска, дзе я час та бы ваю, 
паў та ры ты ся чы гле да чоў на тры бу-
нах — гэ та мя жа.

— БА ТЭ з 2006 го да пер шае мес-
ца не па кі дае, а «Ды на ма» і «Шах-
цёр» дзе ляць па між са бой брон за-
выя і ся рэб ра ныя ме да лі. Па доб ная 
ня змен насць у ба раць бе за ўзна га-
ро ды сум не вы клі кае?

— Сум на, без умоў на. Хо чац ца 
ўба чыць но ва га чэм пі ё на. І не та му, 
што я не люб лю БА ТЭ, а та му, што 
гэ та бы ло б ці ка ва. У той жа час я 
ра зу мею, што, акра мя ба ры саў чан, 
у Лі гу чэм пі ё наў ні хто не пра б'ец ца. 
Але трэ ба ўсвядоміць, што ка лі мы 
хо чам ча гось ці но ва га, то па він ны бу-
дзем ад мо віц ца ад Лі гі чэм пі ё наў.

— У воль ны час ста ра еш ся ада-
со біц ца ад спор ту?

— Ка лі пры яз джаю да до му, з сяб-
ра мі пра фут бол на ват не раз маў ляю. 
Але трэ ба толь кі зай сці ў ін тэр нэт, як 
зноў вяр та ю ся да яго. Праў да, ці каў-
лю ся не толь кі фут бо лам. Ма гу па-
гля дзець ха кей, бія тлон. За да во ле ны, 
што па зна ё міў ся з ганд бо лам. А гэ та 
від спор ту, які мае ў на шай кра і не тра-
ды цыі, да во лі кан ку рэн та здоль ную 
збор ную. На огул, ка лі ў мя не з'я віц ца 
маг чы масць на ве даць якое-не будзь 
ці ка вае спар тыў нае ме ра пры ем ства, 
я ту ды пай ду. І гэ та звя за на не толь кі 
з ма і мі за хап лен ня мі. На ста ды ён трэ-
ба ха дзіць у тым лі ку дзе ля та го, каб 
змя ніць дэ ка ра цыі.

— А як сва я кі ста вяц ца да тва ёй 
пуб ліч нас ці?

— Мая ма ці не вель мі лю біць, ка лі 
пра мя не шмат пі шуць. І яна не за да-
во ле на тым, ка лі я трап ляю ў ін фар-
ма цый ныя пераплёты.

— А ты чы та еш, што пра ця бе 
пі шуць у се ці ве?

— Не чы таю і ад каз-
ваць ня доб ра зыч ліў цам 
не ха чу. Лю дзей, якія пі-
шуць лух ту, я не па ва жаю. 
Трэ ба заўж ды ад роз ні ваць 
кры ты ку ад аб ра зы.

— На ін тэр в'ю ты 
прый шоў у май цы вя до-
ма га бры тан ска га гур та 
Depeche Mode. Гэ та твае 
му зыч ныя ін та рэ сы?

— Слу хаю, але ка лек-
цыі аль бо маў не маю і іх 
сайт не на вед ваю. Ад-
нак му зы ка гэ та га гур та 
мне па да ба ец ца здаў на. 
Іх кам па зі цыі заўж ды ў 
ма ім плэй-ліс це. А май ку 
на быў пад час кан цэр та ў 
Мін ску.

— Улад, для тых, хто яшчэ з та-
бой не зна ё мы, ска жы, на якім ка-
на ле ця бе мож на ўба чыць і па чуць 
у гэ тым тэ ле се зо не?

— На мат чах анг лій скай Прэм' ер-
лі гі на тэ ле ка на ле «Бе ла русь-5». Гэ та 
адзін з леп шых фут боль ных чэм пі я-
на таў Еў ро пы. Та кі фут бол са праў ды 
вар ты ўва гі. Гэ та прык лад та го, да 
ча го мы па він ны імк нуц ца. Без умоў-
на, бу ду пра ца ваць на па ядын ках Лі гі 
чэм пі ё наў, мат чах чэм пі я на ту Бе ла ру-
сі. У не вя ліч кім аб' ёме ахап лю ганд-
бол (між ін шым, так са ма ві до вішч ны 
спорт). Асаб лі ва ка лі транс ля цыі вя-
дуц ца з Брэс та, дзе гу ляе чэм пі ён 
Бе ла ру сі «БГК імя Мяш ко ва». Там 
цу доў ная арэ на, вы дат ная ка ман да. 
Усё, што там ро біц ца, — аст ра вок 
шчас ця ў на шым спор це. Ка лі жы-
вя це ў Брэс це, ха дзі це на ганд бол 
аба вяз ко ва!

Та рас ШЧЫ РЫ.
taras@zviazda.by

Мо ман та мі бы ло скла да на. 
Ка лі ў ста лі цы ад бы ваў ся 
чэм пі я нат све ту па ха кеі, 
у мя не ўзні ка ла жа дан не 
ўста на віць на «Мінск-Арэ не» 
рас кла душ ку. 

Улад ТА ТУР:

«МА ЦІ НЕ ЛЮ БІЦЬ, «МА ЦІ НЕ ЛЮ БІЦЬ, 
КА ЛІ ТРАП ЛЯЮ КА ЛІ ТРАП ЛЯЮ 

Ў ІН ФАР МА ЦЫЙ НЫЯ Ў ІН ФАР МА ЦЫЙ НЫЯ 
ПЕ РА ПЛЁ ТЫ»ПЕ РА ПЛЁ ТЫ»
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Ула да Та ту ра, спар тыў на га ка мен та та ра ка на ла 
«Бе ла русь-5», я ўпер шы ню ўба чыў два га ды 
та му. Та ды ў Бел тэ ле ра дыё кам па ніі
пра хо дзіў фі нал кон кур су ка мен та та раў. 
Хло пец да во лі жва ва ка мен та ваў пра па на ва ны 
яму «ка ва лак» фут боль на га мат ча, а пас ля 
ўпер шы ню ад каз ваў на пы тан ні жур на ліс таў. 
Прой дзе паў та ра го да — і спар тыў ныя 
ін тэр нэт-рэ сур сы пач нуць раз бі раць яго эфі ры 
на цы та ты, на зы ваць «пер шым бе ла рус кім 
спар тыў ным ка мен та та рам но ва га па ка лен ня». 
Мы су стрэ лі ся з Ула дам і га дзі ну пра га ва ры лі 
пра род ны для яго Са лі горск, кан ку рэн цыю 
ў фут боль ным чэм пі я на це Бе ла ру сі і ня даў нюю 
пі кі роў ку з кі раў ніц твам жо дзін скай ка ман ды 
«Тар пе да-Бе лАЗ».


